

# МОСАЛЬСКАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с августа 1917 года

№ 88 (9679)

2 ноября 2010 года, вторник



4 ноября – День народного единства

### Уважаемые мосальчане!

4 ноября мы отмечаем государственный праздник – День народного единства.

Этот праздник обращает нас к лучшей традиции российского народа – единению людей. Он символизирует традиции преемственности поколений наших соотечественников, вынесших на своем веку тяжелые ратные и трудовые испытания и сохранивших нашу Родину. Сегодня наш долг – сохранить и приумножить Российскую Федерацию для наших детей и внуков.

Мы с вами живем в самом сердце России. В нашем районе живут, растят детей, трудятся на благо страны люди разных национальностей, разной веры, разных политических взглядов. Наша общая задача – сделать жизнь на нашей земле достойной, мирной и счастливой.

Пусть всегда торжествуют мир и согласие. От всей души желаю вам, дорогие земляки, крепкого здоровья, мира и добра, личного счастья и семейного благополучия.

**Е. РАЗУМЕЕВА, глава МР «Мосальский район».**

**П. СУСЛОВ, глава администрации МР «Мосальский район».**

4 ноября – День народного единства. Он символизирует общенациональную идею гражданского согласия и сплоченности общества во имя могущества и процветания России.

Этот праздник связан со славными, героическими событиями 1612 года, когда народное ополчение под предводительством Минина и Пожарского освободило Москву. Изгнание польских и шведских захватчиков стало началом выхода страны из глубокого политического, экономического, духовного и нравственного кризиса.

Уважаемые жители Калужской области! Депутаты Законодательного Собрания сердечно поздравляют вас с праздником!

Желаю вам крепкого здоровья, благополучия, понимания, мира и согласия!

**Законодательное Собрание Калужской области.**

### Уважаемые жители Калужской области!

Примите мои искренние поздравления с Днем народного единства.

Установленный в память о великих событиях 1612 года, этот праздник обобщает долгий исторический опыт России. Оглядываясь назад, мы видим, что во все века именно сплоченность нашего народа была гарантией сохранения и успешного развития страны.

Для решения сегодняшних масштабных задач также требуется согласие в обществе, объединение усилий и ресурсов всех российских регионов. Калужская область, являясь одним из лидеров экономического роста, в настоящее время вносит весомый вклад в общую копилку достижений России. Уверен, что общими усилиями мы сможем реализовать наши планы и на будущее.

От души желаю вам крепкого здоровья, благополучия и осуществления всех ваших надежд.

**А. АРТАМОНОВ,**  
губернатор Калужской области.

Уважаемые мосальчане!  
Примите искренние поздравления с праздником – Днем народного единства!

Мы отмечаем этот праздник как символ национального согласия и сплочения общества. Сотрудничество и солидарность, согласие и примирение в нашей жизни – это необходимые условия для стабильного и динамичного развития страны. Это единственный путь, который позволяет не разрушать, а строить сильное и счастливое общество. Сегодня единство россиян необходимо как никогда. Это залог стабильности, мира, эффективного труда на благо экономического и социального благосостояния каждой семьи, каждого человека.

Желаю вам крепкого здоровья, неиссякаемого оптимизма, мира и добра! С праздником вас!

**Местное отделение  
ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Мосальского района.**

### Месячник «Пожилого человека»

## Выразили признательность

22 октября в рамках месячника «Пожилого человека» работники районной библиотеки чествовали пожилых людей. Более десяти лет Мосальская ЦБС поддерживает связь с Советом ветеранов войны и труда. Здесь регулярно проводятся литературно-музыкальные вечера и другие тематические мероприятия, действуют клубы по интересам.

В торжественной части мероприятия в адрес ветеранов прозвучало немало теплых слов. С самыми наилучшими пожеланиями выступили представители отдела социзащиты населения и Управления Пенсионного фонда в Мосальском районе. Начальник штаба местного отделения ВОО «Молодая Гвардия Единой России» Носова Е.В. в рамках месячника «Пожилого человека» вручила памятные подарки. Для пожилых людей была организована небольшая концертная программа, в которой приняли участие учащиеся МДШИ им. Н.П. Будашкина. Показав мастерство игры на музыкальных инструментах, юные музыканты выразили пожилым людям свою признательность. В этот день для ветеранов звучали аккордеон, баян, скрипка, фортепиано. До глубины души тронуло ветеранов завораживающее пение преподавателя МДШИ Дудкиной Л.М., некоторые даже не смогли сдержать слез.

На встрече было отмечено, что все присутствующие ветераны войны и труда по праву заслужили уважение и почтительное отношение к себе. Ведь им довелось пройти сложный путь, полный испытаний и лишений. Именно их поколение выдержало все тяготы войны и затем



**Носова Е.В. вручает памятные подарки**

поднимало из руин страну, восстанавливало разрушенное хозяйство. Работники библиотеки в своем поздравительном слове назвали ветеранов людьми не пожилого, а «серебряного возраста», подчеркнув, что человек остается молодым до тех пор, пока молода его душа. И в этом они не ошиблись: наши пожилые люди, несмотря на возраст, остаются очень активными, об этом

говорили присутствующие в зале, которых было немало.

Приятным сюрпризом для ветеранов стали чаепитие и развлекательная программа с театрализованной сценкой и конкурсами, где пожилые люди смогли в непринужденной и доброжелательной обстановке пообщаться друг с другом.

**Л. КУЛЕШОВА.**  
Фото автора.

### За молодежью – будущее

26 октября в рамках акции «Мы – граждане России» губернатор Анатолий Артамонов провел традиционную встречу с молодежью Перемышльского, Бабынинского, Тарусского и Ферзиковского районов области.

Встреча с учащимися началась с экскурсии по Калужскому областному краеведческому музею. Вместе с ребятами Анатолий Артамонов осмотрел музейную экспозицию, а затем ответил на вопросы школьников.

Губернатор рассказал об особенностях взаимодействия исполнительной и законодательной власти региона, об ответственности руководителей разных уровней за качество и последствия принимаемых решений, а также возможности участия молодых людей в управлении областью. Старшеклассников интересовали перспективы обучения профессиям, востребованным в экономике и в социальной сфере региона, проблемы трудоустройства молодых специалистов и социальные гарантии для них.

Речь также шла о популяризации здорового образа жизни в молодежной среде. Призывающая молодых людей к отказу от вредных привычек, Анатолий Артамонов особо подчеркнул, что наиболее активные и ответственные из них должны четко двигаться к намеченной цели и подавать пример своим сверстникам. По мнению губернатора, от жизненной позиции нынешней молодежи во многом будет зависеть качество жизни населения региона в ближайшем будущем.

### На консультативном совете глав

27 октября в Юхнове губернатор А. Артамонов провел выездное заседание консультативного совета глав администраций муниципальных районов и городских округов области.

Рассматривался вопрос об участии исполнительных органов государственной власти и органов местного самоуправления региона в организации целевой подготовки специалистов.

Отмечалось, что в текущем году в целом по области выпускникам общеобразовательных школ было выдано 918 целевых направлений. В Износковском, Куйбышевском, Людиновском и Хвастовичском районах на целевую подготовку направлено более 15% выпускников. В Юхновском, Ферзиковском и Бабынинском районах по направлениям обучаются от 10 до 15% студентов. В остальных муниципалитетах целевая подготовка составила менее 10%.

В ходе обсуждения губернатор особо подчеркнул, что без эффективной реализации в области кадровой политики невозможно успешное развитие экономики и социальной сферы региона. Он предложил ввести показатель кадровой работы на местах в число главных критериев оценки деятельности муниципальной власти. Губернатор обратил особое внимание министров и глав муниципалитетов на активизацию целевой подготовки по наиболее востребованным в регионе специальностям, прежде всего, в дорожной, жилищно-коммунальной и строительной сферах.

Речь также шла о кадровом обеспечении региональной отрасли здравоохранения.

По информации профильного министерства, с начала т.г. в учреждениях здравоохранения области насчитывалось 2837 врачей и 7679 средних медицинских работников. По сравнению с предыдущими годами обеспеченность врачами увеличилась благодаря возвращению специалистов, поступающих в ВУЗы по целевым направлениям, а также принятым правительством области мерам по материальной поддержке студентов-медиков.

Одним из наиболее существенных факторов закрепления медицинских кадров стало выделение приезжающим на работу врачам благоустроенного жилья. Кроме того, руководством региона принято решение об оплате найма жилья медицинским работникам государственных учреждений здравоохранения и части процентной ставки по ипотечным кредитам. Вместе с тем, ряд муниципалитетов области (Сухиничский, Спас-Деменский, Юхновский, Людиновский, Медынский, Дзержинский, Жиздринский районы, г. Калуга и др.) производят доплаты из местных бюджетов отдельным категориям наиболее востребованных, высококвалифицированных медицинских кадров.

Анализируя ситуацию, А. Артамонов рекомендовал главам муниципалитетов активнее внедрять на местах механизмы финансовой поддержки медицинских работников. На региональном уровне эта помощь также будет расширена.

В числе других на совещании обсуждался вопрос формирования прогнозных уровней тарифов на 2011 год, а также ход реализации в регионе проекта по строительству универсальных спортивных площадок.

Главам муниципалитетов и ответственным за их решение ведомствам были даны соответствующие поручения.

В рамках заседания члены совета осмотрели Юхновскую центральную районную больницу, среднюю общеобразовательную школу № 2 и городской стадион «Угра».

**Управление по работе со СМИ администрации губернатора области.**  
**Официальная информация доступна на сайте областной администрации: [www.admobilkaluga.ru](http://www.admobilkaluga.ru)**

18 октября Зинаида Александровна и Александр Михайлович Дорожкины из д. Тараково отметили 50-летний юбилей свадьбы. В этот день золотых юбиляров поздравили дети, близкие родственники, бывшие коллеги, друзья, представители общественности и власти. Благодарственное письмо губернатора области Артамонова А.Д. и цветы вручила начальник отдела ЗАГС Трубникова Л.В.

## Любовь всегда побеждает



Супруги Дорожкины из Тараковского поселения – люди известные и уважаемые. Прежде всего за труд в сельскохозяйственном производстве. Их биографии созвучны с биографиями людей, родившихся накануне войны. Зинаида Красавина родилась в д. Сельцо. Семья была большая. В начале войны отец ушел на фронт. На женские плечи легли все заботы о доме, детях, и маленькая Зина впитывала в себя ее трудолюбие, доброжелательность и многие другие качества. Отец вернулся с войны израненным. О его боевом пути говорили многочисленные награды. К сожалению, он рано умер, в молодые годы не стало и мамы. Семью не бросил дядя, которого все почитали и уважали. И это уважение к старшим детям пронесли через всю жизнь. Уже будучи замужем, имея свою семью, Зинаида Александровна с почтением относилась к свекрови, с которой прожила много лет, до последних ее дней. Она воспитала одна не только сына, который стал супругом Зинаиды Александровны, но еще четырех чужих детей. Не богатство определяло семейную ценность, хлеб доставался всем большим трудом. Оплотом была семья. Крепкой и дружной была она 50 лет и у супругов Дорожкиных. Молодые люди познакомились, как это бывало в те годы, на уличных гуляниях. И хотя Зинаида была из Сельца, а Александр из Гридики, встретились молодые в Речицах, именно на Успенье – 28 августа. Оба скромные, застенчивые, они раз и навсегда поняли, что созданы друг для друга. Свадьба была веселой и радостной. Сразу стали жить в Гридикиах. Домик был неказистым, тесным и ветхим. Но ничего не мешало их семейному счастью.

Зинаида устроилась на работу на местную ферму. Работала и возвышком молока, и учетчиком в бригаде полеводства. А тем временем супруг освоил трактор. Своему делу учился в Мятлевской школе механизации. В колхозе молодым Дорожкиным доверили всяку работу. Вскоре Зинаида предложила работу в д. Тараково. Ежедневно она преодолевала километры, чтобы успеть вовремя. Кладовщиком Зинаида Александровна отработала 25 лет. Трудилась до тех пор, пока не стало колхоза. А Александр Михайлович завоевал славу передового комбайнера. Наград не счесть, в том числе государственного уровня, но трудился не ради них. Его дело – это совесть и ответственность.

Дорожкины переехали жить в Тараково, в колхозный дом, когда свой совсем износился. Здесь вырастили двух сыновей, они гордость родителей. Живут сыновья в Калуге, но родительский дом не забывают. Сейчас старший сын на усадьбе разводит цветы. С весны до осени они благоухают яростью красок. Одних только георгинов около ста. С наступлением весны сын снова займется любимым делом. С удовольствием он трудится на усадьбе, помогая поддерживать ее благоустроенный вид.

– Учились охотно, оба отслужили в армии, оба нашли дело по душу, – с гордостью рассказывает Зинаида Александровна. – А какая радость от них нам, спасибо судьбе!

Конечно, идя по жизни рука об руку, супруги Дорожкины встречаются всяко, но, по их словам, любовь всегда побеждает.

– Трижды перенесла инсульт, – говорит Зинаида Александровна. – И очень важным оказался тот факт, что рядом был любимый человек. Поэтому, когда молодые нынче разводятся, мне становится грустно от непонимания, насколько важна семья, созданная совместными усилиями. И, пользуясь случаем, хочется сказать самые искренние слова признательности своей семьи, а еще врачу – терапевту районной больницы Журовой Татьяне Валентиновне. Это она спасала меня. Татьяна Валентиновна очень мягкий, душевный человек. Спасибо ей.

Да, как важно в трудные минуты уверенно опереться на сильное плечо мужа и преданного друга. И мужу важно наслаждаться нежным взглядом своей жены, чувствовать ее тепло, уважение. У супругов Дорожкиных жизнь продолжается именно так. И вот они, уже убеленные сединой, празднуют золотую свадьбу. Дети постарались так, что радость и веселье в этот день были безграничными. Пусть в этом доме всегда будут мир и тепло еще многие годы. Крепкого здоровья, долгих лет жизни вам, золотые юбиляры!

В. ЗАЙЦЕВА. Фото автора.

## Ночную торговлю алкоголем запретили. Как исполняется закон?

Принятый в середине июня текущего года депутатами Законодательного Собрания области Закон «О регулировании отдельных правоотношений в сфере оборота алкогольной продукции на территории Калужской области», ограничивающий торговлю алкогольной продукцией, содержащей более 15 % спирта в этиловом эквиваленте, вызвал широкий общественный резонанс. Мнение рядовых жителей однозначно, все поддерживают новый закон. Прокомментировать его мы попросили прокурора Мосальского района, младшего советника юстиции ЖУЧКОВА Д.Н.

– Дмитрий Николаевич, ваше отношение как гражданина, а не как должностного лица, к принятию данного закона?

– Безусловно, такой закон нужен, и его принятие обусловлено ростом детского алкоголизма, увеличением числа преступлений против личности. Если посмотреть статистику преступлений, совершенных за последнее время, то во временных рамках они совершаются, как правило, ночью или поздно вечером, и, как правило, в состоянии алкогольного опьянения. Поэтому ограничения по продаже алкогольной продукции нужны. Этот закон послужил снижению количества преступлений и стал сдерживающим фактором.

– Дело в том, что мало принять закон, нужен контроль за его исполнением.

– Контроль за его исполнением возлагается на правоохранительные органы, но и граждане должны проявлять большую активность и в случае выявления нарушения

законодательства сообщать об этом в соответствующие органы.

– В настоящее время много пишут о необоснованных проверках предприятий малого бизнеса. Количество проверок ограничено соответствующим законом. Не повлечет ли это вседозволенности со стороны предпринимателей, в том числе и по продаже алкогольной продукции последние 23 часа?

– Нет. Во-первых, федеральный закон принят для того, чтобы прекратить необоснованные проверки со стороны государственных органов и других, имеющих право проверять малый и средний бизнес. Но если есть существенные нарушения прав граждан, сигналы об этих нарушениях, то проверки не миновать. Задача прокуратуры заключается в контроле таких проверок, согласование внеочередных проверок и выдаче разрешения на их проведение.

Безусловно, любой гражданин, заметивший нарушения в

торговой сфере, вправе обратиться с жалобой или заявлением в орган, имеющий полномочия для проверки торговых точек. Если информация подтверждается, то на нерадивого торговца будет наложено административное взыскание или поставлен вопрос о лишении лицензии на торговлю определенной продукцией.

– Скажите, после принятия данного закона, поступали ли жалобы на торговые точки и сколько было составлено административных протоколов?

– Нарушений закона в торговой сфере не было, заявлений и жалоб от граждан в прокуратуру не поступало. Наше ведомство стоит на защите законных интересов граждан, организаций. И если становится известно о нарушениях в любой сфере, то пусть обращаются к нам. Наш долг разобраться во всем и найти правильное решение в любой ситуации.

– Спасибо за беседу.  
И. САМОЙЛОВИЧ.

## Актуально

### Оградите себя от бешенства

Эпизоотическая ситуация по бешенству на территории Калужской области в текущем году продолжает оставаться напряженной. За истекший период выявлено около 48 лабораторно подтвержденных случаев бешенства среди животных. Бешенство регистрировалось в 13 районах области. Источником вируса бешенства остаются дикие животные, а также бездомные, бродячие собаки и кошки. Активизация природных очагов способствует вовлечению в эпизоотический процесс домашних животных.

За 2010 год в Мосальском районе были выявлены 2 случая бешенства: в д. Ханьково Горбачевского сельского поселения и д. Почекоп сельского поселения с. Раменский. От контакта с больными животными пострадали 8 человек. На данное время люди проходят полный курс антирабической помощи. Кроме этого, согласно данным Роспотребнадзора за текущий период 2010 года отмечено большое количество людей, пострадавших от покусов животными. Так, за 10 месяцев текущего года, число зарегистрированных с покусами составило 56 человек. Основная часть покусов от общего числа приходится на г. Мосальск. Во всех случаях лицам, обратившимся в ЦРБ по поводу покусов, оказана первая помощь, назначен курс антирабической помощи. Следует отметить, что увеличилось число обращений от жителей г. Мосальска, д.д. Передовик, Гачки, Путогино, Рамено и других населенных пунктов о большом количестве бродячих собак. Особенно остро проблема стоит в г. Мосальске. Довольно часто можно увидеть своры собак около социальных учреждений – школ, детского сада, больницы.

Большое количество пострадавших людей от покусов в текущем году – следствие безответственного отношения граждан к Правилам содержания собак, неэффективные меры по воздействию на нарушителей этих Правил, отсутствие работы по отлову бездомных, бродячих животных в городе и в населенных пунктах района. В ноябре-декабре в г. Мосальске и других населенных пунктах района будут проводиться рейды по

контролю за соблюдением гражданами вышеуказанных Правил. В случае выявления нарушений будут составлены протоколы и оштрафованы владельцы собак.

Бешенство – вирусное заболевание. Заражение происходит при контактах через укусы, путем попадания слюны больного животного в рану или через царапины, микротрещины и т.п. Вирус поражает центральную нервную систему. Повышается температура тела, животное отказывается от корма и воды. У собак появляются признаки агрессии, хриплый лай. У кошек – признаки чрезмерной ласки, чередующиеся спонтанными признаками агрессии. Встречаются и атипичные формы бешенства (скрытые). Заболевание после проявления основных клинических признаков неизлечимо. Большое животное с признаками бешенства подлежит изолированию с последующим уничтожением.

В случае контакта людей с бешеными животными только своевременное обращение за антирабической помощью может спасти жизнь. Всем гражданам, имеющим собак и кошек, по первому требованию ветеринарных специалистов необходимо предоставлять своих животных для профилактической иммунизации против бешенства. За невыполнение данного требования владелец несет административную ответственность, а если имеются и пострадавшие лица, получившие тяжелые телесные повреждения от животных, не привитых против бешенства, то, возможно, привлечение к уголовной ответственности.

В случае захода или обнаружения трупа лисицы на территории личного подворья, необходимо принять меры, обеспечивающие невозможность контакта с данным животным, а именно: категорически запрещается подходить к животному, кормить, допускать к нему детей. Обеспечить по возможности защиту от нападения на домашних животных. О данном случае незамедлительно информировать участковую ветеринарную службу, главу местной администрации, МЧС или ОВД.

Помните! Ваше здоровье находится в ваших руках.

М. АФАНАСЬЕВ,

главный госветинспектор

Мосальского,

Барятинского районов.

# Я воспеваю Родину свою

Выпуск социального проекта осуществлен при финансовой поддержке  
Федерального агентства печати и массовым коммуникациям.



Школьный музей

## Воспитывают юных патриотов

Настоящий патриотизм начинается с малого: с любви к родному краю и с бережного отношения к его истории. Именно эти чувства прививают своим ученикам преподаватели МОУ МСОШ №2. Одним из основных методов воспитания подрастающего поколения является поисковая работа в школьном историко-краеведческом музее. Для этих целей в школе действует кружок «Краевед».

Школьный историко-краеведческий музей был открыт 7 мая 1965 года. Его основателем была Федотова Александра Сергеевна, которая возглавляла Совет музея и за многолетний труд была награждена орденом Красного Знамени.

Сейчас музей расположен в здании Дома детского творчества, где занимает площадь 60 кв.м. Там работают 4 зала, каждый из которых оформлен многочисленными экспонатами, стендами, витринами, альбомами. Для оформления многих стендов были использованы компьютерные технологии. Руководитель музея Игнатова И.Ю. совместно с учащимися 7 класса, являясь хранителями уже собранной информационно-вещевой базы, ведут работу по ее приумножению и систематизации.

Когда переходишь из одного зала в другой, в душе рождается необычное ощущение. Это чувство соприкосновения с историей и осознание ответственности за ее сохранение. Вряд ли кто-то останется равнодушным, посетив 1-й зал, который полностью посвящен Герою Советского Союза, нашей землячке Ане Морозовой. Историю ее жизни и подвига рас-

сказывают стенды, где собрана информация, в том числе письма и воспоминания. Сразу же проникаешься уважением к этой хрупкой с виду девушке, собственным примером показавшей, какая внутренняя сила может быть в человеке.

В самом большом зале, втором, размещены материалы о Великой Отечественной войне, в которых воспевается мужество и стойкость наших земляков, проявленные в борьбе с фашизмом. Есть стенд, посвященный маршалу Советского Союза Г.К. Жукову, множество экспонатов времен Отечественной войны: каски, фрагменты оружия, предметы солдатского обихода и многое другое. Не забыты наши земляки-интернационалисты, которые воевали в Чечне и других «горячих точках».

В школьном музее собрана информация о развитии Мосальского уезда времен первых поселений и до наших дней. Глядя на хранящиеся здесь предметы домашнего обихода и орудия труда, старинные монеты и деньги, можно довольно четко представить себе картину бытового уклада наших предков-земляков.

Немало информации собрано

и об истории самой школы.

Примечательно, что работа в музее не стоит на месте, он постоянно пополняется новыми материалами. По словам Ирины Юльевны, на данный момент стоят две основные задачи. Во первых, оформить комнату быта советского времени, сделать там ремонт. Во-вторых, собрать материалы о развитии образования в Мосальском районе. Но самое главное для Ирины Юльевны, как для руководителя кружка, видеть, что детям это очень нравится. Они быстро загораются новыми идеями и берут инициативу в свои руки.

В процессе сбора материалов ребята встречаются с ветеранами, в том числе с бывшими преподавателями, записывают воспоминания. В музее создан внушительный архив материалов о ВОВ, в том числе и электронная версия. Участники кружка также сотрудничают с различными организациями, например, с Мосальским краеведческим музеем, с которым налажен постоянный контакт. А с помощью военкомата школьники смогли установить еще одно имя героя Советского Союза, уроженца д. Дашино, Печковского



Зал, посвященный Ане Морозовой

Антона Георгиевича. Их труд не прошел бесследно. Школьный музей посещают не только ученики МСОШ №2, но и бывшие ученики и выпускники школы. Например, недавно здесь побывал знаменитый певец, заслуженный артист России Иван Алексеев. Также сюда приезжала делегация из г. Юхнова, с ними налажено постоянное сотрудничество. В актив музея входят лекторы, экскурсоводы, архивариусы. Его материалы используются при проведении уроков

краеведения. На базе музея проходят встречи с ветеранами. Есть у ребят и пожелания: они хотели бы видеть в своем музее как можно больше посетителей, а также посетить музеи других школ района.

Музей – не единственное направление в воспитании юных патриотов. Уроки мужества, часы Памяти, шефство над братским кладбищем стали постоянной и неотъемлемой частью жизни городской школы №2.

Л. КУЛЕШОВА. Фото автора.

## К 65-летию Победы

### Война в истории моей семьи

Война! Сколько горя, сколько слез принесла она! Взрывы, разрушения, пожары, кровь, тысячи смертей – все это разом обрушилось на нашу Родину. Кругом шли жаркие бои. А в тылу кипел напряженный труд. Женщины, заменив своих мужей и братьев, ушедших на фронт, вставали у станков, варили сталь, ковали броню, делали снаряды, лечили раненых.

Эту историю когда-то дедушка рассказал моей маме, а мама рассказала мне, а я, в свою очередь, обязательно передам своим будущим детям, потому что связь поколений не должна прерываться.

Родился он в 1935 году. Нелегкую жизнь подарила ему судьба. Когда дедушке было всего 6 лет, началась Великая Отечественная война. Мальчик не видел немецких танков со свастикой, не видел горящих русских самолетов, не слышал незнакомой речи, потому что жил далеко от линии фронта, но его жизнь не стала от этого счастливее.

Мужчины уходили на фронт защищать Родину. Привозили Геннадия, старшего брата. Мама плакала, ревела и вся детвора, еще не понимая, что происходит. Осознание происходящего пришло значительно позже. Скоро пришло письмо, простой солдатский треугольник. Пройдет немало лет, прежде чем поисковики найдут Геннадия по нагрудному медальону и сообщат об этом родственникам. Постаревший Арсений, с наградами на груди, отправится в далекое путешествие в Прибалтику проводить сына в последний путь, где уронит скучную мужскую слезу, упадет на колени перед прахом сына, замерев в минуте молчания под грохот артиллерийского салюта.

Старшая сестра Люба пропадала сутками в ярославском госпитале, выхаживала раненых бойцов и офицеров. Дарила им частичку своей души, милосердие, то, чего так не хватало этим искалеченнымвойной людям.

В конце 1941 года отец, Скрябин Арсений Антонович, ушел в ополчение. Дети слышали редкие сообщения с фронта: «Немцы подошли к Москве. Все на защиту Отечества!» В этой жестокой, отчаянной мясорубке отец моего дедушки Арсений остался жив: он находился в тылу, организовывал изготовление снарядов для фронта. В редкие минуты отдыха – работать приходилось без сна не-

сколько суток – он вспоминал о семье: о жене, о детях, понимал, как нелегко им там приходится.

В это время умирает от тяжелого недуга любимая сестра Надежда, вслед за ней уходит из жизни и опора семьи – Федора, мать Арсения. Казалось, что семья из четырех малолетних детей обречена на голодную смерть. Скудные запасы муки, зерна были расхищены недобрыми людьми. Домашнее хозяйство пришло в упадок. Не было никакой еды. Осиrotевшим ребятишкам впору было просить милостыню. Молчаливая, холодная Смерть поджидала своим недобрым взором у порога. А мальчику Зиновию было всего 8 лет... Соседи писали отчаянные письма в ополчение. Арсений чудом выпросил увольнение на несколько дней: нужно было спасать семью.

Свет не без добрых людей. Нашлась одинокая женщина Мария Яковлевна. Муж у нее погиб к тому времени, своих детей не было, а сердце было доброе. Она и согласилась присматривать за чужими сиротами. И вскоре заменила им мать. Быстро навела порядок дома, отмыла ребятишек, выстирала их бельишко. Привезла картошки. Впервые за много дней дети наелись досыта. А вскоре появились корова, лошадь. И жизнь понемногу стала налаживаться. А Арсений снова отправился в ополчение выполнять необходимые заказы для фронта, приближать долгожданную Победу.

Мария Яковлевна воспитывала детей честными, трудолюбивыми. Не терпела воровства, лживости, не прощала непорядочности по отношению к людям. Но, самое главное, она отогрела детские сердца любовью, вниманием, заботой. Мария Яковлевна несла бескорыстное добро, а добро воспитывает и возвеличивает человека, злость

и равнодушие унижает его. «Если ты равнодушен к страданиям других, ты не вправе называться человеком». Может быть, эти наказы простой русской женщины и помогли выжить детям войны в те суровые страшные годы.

Война закончилась Победой. Дорога память о тех, кто ценой своей жизни отстаивал независимость Родины, моих родителей, меня, независимость моего народа. Многие семьи недосчитались тогда отцов, сыновей, братьев. Потери были в каждой семье. Но жизнь постепенно налаживалась.

В четырнадцать лет дедушка уже работал в лесопункте, числился на хорошем счету. Затем служил в армии, в десантных войсках. Вернулся в родную деревню еще более серьезным и возмужавшим. Стал работать в родном колхозе шофером, женился в 1959 году. Своими умелыми руками дедушка построил дом, который кажется мне особенным: он хранит тепло его рук, души, тепло поколений.

Живет дедушка с бабушкой Валей в мире и согласии уже много лет. Они ценят верность, преданность, мир и взаимопонимание, любовь своих близких. Они вместе ведут домашнее хозяйство. У них пятеро взрослых детей. Одна из них – моя мама, Галина Зиновьевна. Теперь у нашего дедушки шесть внучек, четыре孙女 and одна правнучка. Жизнь проходит незаметно в трудах и заботах о близких.

Часто в тишине ночи дедушка вспоминает свое военное детство, прозрачные лица голодных детей, недетское выражение глаз.

Сейчас ему 74 года. Груз лет немного согнул когда-то молодцеватую фигуру, посеребрил темно-русые волосы. Но по-прежнему молодо смотрят серые пронзительные, немного ироничные глаза. Вспоминает дедушка свое далекое детство, добрые глаза мамы, суровое лицо отца в солдатской полинявшей гимнастерке, видит когда-то большую, дружную шумную семью... Сколько же лет-то прошло! А прошлое видится все отчетливее.

М. КУЛИКОВА, учащаяся 10 класса МОУ «Долговская средняя общеобразовательная школа».



## ■ Подписка-2011

С 1 сентября открыта подписка на все издания на 1 полугодие 2011 года. Хочешь быть в курсе событий жизни района – подпишишься на «Мосальскую газету».

Ее стоимость:

на 1 мес. – 34,32 руб.; на 6 мес. – 205,92 руб.

Районную газету можно выпустить в редакции, но без доставки почтальоном. Тогда ее цена на 1 мес. – 23,40; на 6 мес. – 140,40 руб.

Помните, старый друг лучше новых двух!

## Читатель благодарит

В МОУ МСОШ №2 стало доброй традицией отмечать День учителя вместе с бывшими педагогами. И этот год не исключение. На огоночке прозвучали поздравления, но на этом приятные моменты не закончились. На концерте в РДК нас ждал сюрприз: во время представления дети вынесли на сцену огромную корзину ромашек и вручили букеты сидящим в зале ветеранам школы. Благодарим учителей, учащихся и администрацию школы за оказанное внимание и желаем всяческих успехов в работе.

**Учителя-пенсионеры МСОШ №2.**

**Отдел по управлению имуществом и природными ресурсами администрации МР «Мосальский район» сообщает о проведении открытого аукциона по продаже земельных участков**

Форма торгов – аукцион, открытый по составу участников.

Решение об отказе в проведении торгов может быть принято организатором торгов не позднее, чем за 7 дней до даты его проведения и опубликовано в газете. Предмет торгов:

- Лот № 1 – земельный участок, из земель населенных пунктов, с кадастровым номером 40:16:050101:117, площадью 1349 кв.м., расположенный по адресу: Калужская область, Мосальский район, с. Шаховский, примерно в 370 м по направлению на северо-запад от д. 9 по ул. Шоссейная, предназначенный для использования в целях ведения личного подсобного хозяйства;

- Лот № 2 – земельный участок, из земель населенных пунктов, с кадастровым номером 40:16:050101:118, площадью 1338 кв.м., расположенный по адресу: Калужская область, Мосальский район, с. Шаховский, примерно в 330 м по направлению на северо-запад от д. 9 по ул. Шоссейная, предназначенный для использования в целях ведения личного подсобного хозяйства;

Основание продажи – постановление администрации МР «Мосальский район» от 12 октября 2010 г. № 630 «О проведении открытого аукциона по продаже земельных участков».

Начальная цена продажи земельных участков:

- Лот № 1 – 83 600 (восемьдесят три тысячи шестьсот) рублей;

- Лот № 2 – 82 950 (восемьдесят две тысячи девятьсот пятьдесят) рублей.

Величина повышения (шаг аукциона) начальной цены земельных участков устанавливается в размере 5 %.

Для участия в аукционе претенденты обязаны внести задаток в размере 20% от начальной цены земельного участка, обеспечив его поступление не позднее окончания срока приема заявок на расчетный счет пропадаика 4030281042206000209. Отдел по управлению имуществом и природными ресурсами администрации МР «Мосальский район», Бабинского ОСБ № 2670/032 г. Мосальск, ИНН – 4014005655, КПП – 401 401 001, БИК 042 908 612, Банк получателя – Калужское ОСБ № 8608 г. Калуга, кор. счет 3010181010000000612.

Заявки на участие в аукционе и прилагаемые к ним документы принимаются в отделе по управлению имуществом и природными ресурсами администрации МР «Мосальский район» по адресу: Мосальск, ул. Советская, 16, каб. 26, с 8.00 до 17.00, кроме выходных.

Документы, предоставляемые для участия в аукционе:

- заявка в двух экземплярах по установленной форме;
- платежный документ (платежное поручение), подтверждающий внесение задатка;
- копия паспорта для физических лиц;
- копия сберегательной книжки 1 лист;
- нотариально заверенные копии учредительных документов и свидетельства о государственной регистрации юридического лица, а также выписка из решения уполномоченного органа юридического лица о совершении сделки (если это необходимо в соответствии с учредительными документами претендента) для юридических лиц;
- описание предоставленных документов.

Плата за предоставление документации не взимается.

Начало приема заявок 2 ноября 2010 г., окончание приема заявок 3 декабря 2010 г. в 15.00.

Рассмотрение заявок состоится 3 декабря 2010 г. в 15.00. На основании рассмотрения поданных заявок и документов к ним будут определены участники аукциона. Результаты оформляются протоколом.

Аукцион состоится 6 декабря 2010 г. в 10.00 по адресу: г. Мосальск, ул. Советская, 16, каб. 25.

Итоги подводятся сразу по окончанию аукциона по месту их проведения и оформляются протоколом. Победителем признается участник, предложивший наибольшую цену. Претендентам, не выигравшим аукцион, задаток возвращается в течение 3-х банковских дней со дня подписания протокола о результатах торгов.

Договор купли-продажи заключается в течение 5 (пяти) дней со дня подписания протокола.

Осмотр земельных участков на местности проводится до 1 декабря 2010 г.

Земельные участки продаются без рассрочки и без отсрочек (кредита) платежей. Затраты по оценке земельного участка подлежат возмещению отделу по управлению имуществом и природными ресурсами администрации муниципального района «Мосальский район» победителем открытого аукциона.

Порядок проведения аукциона, форма заявки, реквизиты для перечисления задатка и иная информация об аукционе содержатся на сайте администрации МР «Мосальский район» в сети Интернет: <http://mosalsk-adm.ru>.

Дополнительную информацию можно получить по адресу: г. Мосальск, ул. Советская, 16, каб. 26, с 8.00 до 17.00, кроме выходных, тел.: (48452) 2-18-51.

**... об итогах открытого аукциона № 25 от 15.10.2010 г. по продаже земельного участка**

Основание продажи – постановление администрации МР «Мосальский район» от 9 августа 2010 г. № 487 «О проведении открытого аукциона по продаже земельного участка».

Предмет аукциона:

- Лот № 1 – земельный участок, из земель населенных пунктов, с кадастровым номером 40:16:020101:34, площадью 2000 кв.м., расположенный по адресу: Калужская область, Мосальский район, д. Воронин, ул. Заречная, в районе д. № 9, предназначенный для использования в целях ведения личного подсобного хозяйства.

Начальная цена продажи земельного участка:

- Лот № 1 – 146 000 (сто сорок шесть тысяч) рублей.

Решение комиссии:

- Признать несостоявшимся открытый аукцион № 26 от 21.10.2010 г. по продаже земельного участка в связи с отсутствием заявок.

**... об итогах открытого аукциона № 26 от 21.10.2010 г. по продаже земельного участка**

Основание продажи – постановление администрации МР «Мосальский район» от 2 сентября 2010 г. № 532 «О проведении открытого аукциона по продаже земельного участка».

Предмет торгов:

- Лот № 1 – земельный участок, из земель населенных пунктов, с кадастровым номером 40:16:030500:80, площадью 2157 кв.м., расположенный по адресу: Калужская область, Мосальский район, д. Сушкино, примерно в 30 м по направлению на восток от д. № 14, предназначенный для использования в целях ведения личного подсобного хозяйства.

Начальная цена продажи земельного участка:

- Лот № 1 – 133 700 (сто тридцать три тысячи семьсот) рублей.

Решение комиссии:

- Признать несостоявшимся открытый аукцион № 26 от 21.10.2010 г. по продаже земельного участка в связи с отсутствием заявок.

**Уредители:** администрация муниципального района «Мосальский район», Автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Мосальская газета».

**Издатель:** трудовой коллектив редакции.

**Газета зарегистрирована** Средне-Русским межрегиональным территориальным управлением (г. Орел) Серия ПИ №8-1469.

## Редактор М. В. КАРАМА

Газета выходит в субботу и вторник.  
Цена свободная.  
Индекс 51764. Объем 1 печ. лист.  
Редакция не несет ответственности за содержание рекламных объявлений.  
Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.

Коллектив учителей МОУ Горбачевская основная общеобразовательная школа выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти

**ПРОХОРЕНКОВА  
Николая Петровича.**

Следующий номер «Мосальской газеты» выйдет 9 ноября

Неблагоприятные дни на ноябрь: 4, 6.

## ✓ Обо всем понемногу

### Рецепт дня

#### Квашеная капуста

Требуется: Капуста белокочанная 1 кг, чеснок 3-4 зубчика, морковь 1 шт., свекла 1 шт., острый красный перец по вкусу, растительное масло 0,5 ст.л., соль 1 ст.л., сахар 0,5 ст.л., уксус 9% 0,5 ст.л.

**Приготовление:** Капусту нарезать крупными кусочками. Свеклу и морковь натереть на крупной терке. Капусту смешать с морковью и свеклой, добавить острый перец и растительное масло, все перемешать.

Соль соединить с сахаром и залить 0,5 л горячей воды и уксусом. Воду с уксусом довести до кипения и залить в овощную смесь.

Подержать сутки в холодильнике.

#### Продаются:

**Однокомнатная квартира.**

**Тел.: 8-910-897-31-65.**

**Однокомнатная квартира.**

**Тел.: 8-910-709-79-63.**

**Полдома со всеми удобствами**

(ул. Пушкина). **Тел.: 8-953-315-89-03.**

**ВАЗ-21099 i, 2000 г.в.**

**Тел.: 8-910-607-30-46.**

**Навоз, щебень, отсыпь**

(с доставкой).

**Тел.: 8-962-172-68-87.**

#### Разное:

**Куплю участок в д. Новоселки**

**Мосальского района,**

**дом в Мосальске или в деревне.**

**Срочно. Тел.: 8-920-889-83-59.**

**Куплю стельную корову.**

**Тел.: 8-920-871-34-52.**

**Семья снимет дом (полдома).**

**Тел.: 8-916-465-46-68.**

**Грузоперевозки.**

**Любое направление, до 2-х тонн.**

**Тел.: 8-903-026-00-31.**

**Грузоперевозки. «Газель» (тент).**

**Тел.: 8-915-896-39-29.**

**Бригада выполнит любые виды строительных и отделочных работ.**

**Тел.: 8-961-006-65-59.**

**На мини-ферму в Мосальский район требуются помощники по хозяйству (семья) с проживанием.**

**Тел.: 8-910-608-82-66, 8-985-928-74-41.**

**5 и 12 ноября на рынке с 17.30 до 18.00 состоится распродажа кур-несушки. Белые (7 мес.) – 120 рублей. Красные (8 мес.) – 150 рублей. Куры-молодки (5 мес.) – 200 рублей.**

**ООО «Фирма-МТ» требуются швеи-мотористки. Соцпакет. Премия.**

**Адрес: г. Мосальск, ул. Советская, д. 6.**

**Тел.: 2-18-31, 2-12-72.**

**Редакция продолжает принимать объявления о знакомстве. Мы ждем их от людей не только старшего возраста, но и от молодых, от всех, кому одиночество.**

**У офиса на ул. Ленина, 42, открылся КРУГЛОСУТОЧНЫЙ терминал по оплате услуг. Также вы сможете подключиться к ТЕЛЕ-2. (КРУГЛОСУТОЧНО).**

**Тел.: 2-61-61.**